
INTEELTCOËFFICIËNT:
BEN JE KHV-LID?

BEREKEN HEM DAN VIA KHV-ONLINE!



EEN SCHAAP HEEFT …

• IEDERE CEL BEVAT TWEE KOPIJEN VAN HET ERFELIJK 
MATERIAAL (DNA) DIE DUIZENDEN GENEN DRAGEN 

• ÉÉN KOPIJ KOMT VAN DE VADER EN ÉÉN VAN DE 
MOEDER 

• VAN IEDER GEN ZIJN ER DUS TWEE EXEMPLAREN



WE SPREKEN OVER INTEELT ALS …

• DE VADER EN DE MOEDER VERWANT ZIJN.

• ER ZIJN VERSCHILLENDE GRADEN VAN INTEELT:

• VADER X DOCHTER => ZEER VERGAANDE INTEELT

• ACHTERNEEF X ACHTERNICHT => VEEL MINDER VERGAANDE 
INTEELT

• OM DE ERNST VAN DE INTEELT WEER TE GEVEN KUNNEN WE 
EEN INTEELTCOËFFICIËNT BEREKENEN



EEN EXTREEM VOORBEELD VAN INTEELT:
EEN VADER – DOCHTER PARING

In het voorbeeld hieronder zijn de vader en moeder niet verwant (weergegeven door de vier verschillende kleuren)(voor 
wie vertrouwd is met genetica: één gen met binnen dit voorbeeld vier allelen). 

De dochter kreeg het witte gen van de moeder en het licht groene van de vader. Als de dochter gepaard wordt aan de 
vader is er sprake van inteelt. In de figuur zijn er  vier mogelijke combinaties en enkel in de vierde combinatie  spreken 
we van inteelt omdat één gen van de
vader (het lichtgroene) twee keer 
voorkomt in het lam (= homozygotie vb. 
ARR/ARR). Het DNA van een schaap 
bevat duizenden genen en voor ieder 
van die genen is er in dit geval een 
kans op homozygotie. Hoe groter het 
percentage homozygote genenparen in 
een schaap hoe kleiner de genetische 
variatie en hoe fokvaster het dier (hoe 
meer de nakomelingen op deze ouder 
gaan lijken). Erg handig die inteelt denk 
je, want zo fok ik makkelijker de dieren 
die ik wens. Maar er zijn ook nadelen…



INTEELT LIGT AAN DE BASIS VAN HET ONTSTAAN VAN 
AL ONZE HUISDIERRASSEN

• DOOR IN TE TELEN KUNNEN TOEVALLIG ONTSTANE EIGENSCHAPPEN VERANKERD WORDEN 
(HOMOZYGOTIE) => DENK AAN 

• HET BELGISCH WITBLAUW WAAR HET DIKBILGEN VERANKERD WERD DOOR INTEELT (ER ZIJN SLECHTS 
4 STAMSTIEREN IN DE HELE POPULATIE EN DUS IS DE INTEELTGRAAD BINNEN HET WITBLAUW HOOG), 

• HET BELGISCH TREKPAARD

• DE LEGHORN …

• DE NADELEN: AANHOUDEND INTELEN LEIDT TOT INTEELTDEPRESSIE: VERLIES AAN LEVENKRACHT, 
VERLIES AAN WEERSTAND TEGEN ZIEKTES, HET VERANKEREN VAN GEBREKEN (VB. CHIWAWA’S, 
BWB, SCHAPEN: BLINDFACTOR, VRQ/VRQ, VERKLEINEN, ZIEKTEGEVOELIGHEID, KEIZERSNEDES, 
MELKGIFTE …)



DE INTEELTCOËFFICIËNT:

Om de mate van de inteelt te beschrijven gebruikt men de inteeltcoëfficiënt: dat is de kans op homozygotie (twee 
identieke genen door afstamming) bij de paring van verwante ouders. Die kans zal des te groter zijn naarmate de 
ouders dichter verwant zijn.

De kans dat de dochter lichtgroen van 
de vader krijgt is ½, de kans dat de 
dochter lichtgroen aan het lam 
doorgeeft is ½, de kans dat de vader 
lichtgroen aan het lam geeft is 
eveneens ½. De kans dat het lam dus 
dubbel lichtgroen krijgt is dus 
1/2x1/2x1/2= 1/8.

Op dezelfde manier is de kans op 
dubbel donkergroen ook 1/8.

1/8 +  1/8 = 2/8 = 1/4 
= een inteeltcoëfficiënt van 0,25

Kans 1/2

Kans 1/2
Kans 1/2



INTEELTCOËFFICIËNTEN HANDMATIG BEREKENEN IS 
NIET SIMPEL, MAAR IS VOOR KHV-LEDEN WEL 

MOGELIJK MET HET KHV-ONLINE PROGRAMMA



Dit scherm verschijnt na het aanklikken van ‘rammenadvies’ op 
het voorgaande scherm.
Je kan nu de nummers van de rammen die je wenst te gebruiken 
invullen in de hoofding hiernaast (de rammen moeten wel in de 
databank zitten). 
De ooien die je ermee wenst te paren, klik je aan in de lijst 
hieronder. 
Daarna klik je op de knop ‘berekenen van het advies’



Na enige seconden verschijnt deze tabel:
Je vindt de inteeltcoëfficiënt voor iedere combinatie die je hebt 
aangeduid. Tenzij je er goede redenen voor hebt zijn 
inteeltcoëfficiënten boven de 5 geen al te best idee en kijk je beter 
uit naar een andere ram voor de bewuste ooi.



VOORBEELD 1
EEN RAM DEKT ZIJN HALFZUS (ZELFDE VADER)







Nadat je in de resultatentabel op detail geklikt hebt, zie je 
deze samenvatting in de hoofding verschijnen:



Onder de hoofding verschijnt 
onder andere deze tabel 
waarin je naar belangrijkheid 
het aandeel terugvindt van 
alle dieren die bijdragen tot 
de inteeltcoëfficiënt. De 
optelsom van al die getallen 
geeft de uiteindelijke 
inteeltcoëfficiënt.



VOORBEELD 2
EXTREEM VOORBEELD WAARBIJ ÉÉN RAM (NR 106) 
2 KEER DE GROOTVADER IS EN OOK NOG EENS 

OVERGROOTVADER











WAT ONTHOUD JE?

• LANDBOUWHUISDIEREN ZIJN DOOR INTEELT ‘GEMODELLEERD’ (ZOWEL EEN CHIWAWA ALS EEN 
DEENSE DOG STAMMEN AF VAN DE WOLF)

• OVERDRIJF NIET MET INTEELT WANT JE VERLIEST DE EIGENSCHAPPEN DIE ERVOOR ZORGEN DAT JE 
JE DIEREN MIN OF MEER PROBLEEMLOOS KAN HOUDEN.

• INTEELTCOËFFICIËNTEN VERTELLEN JE WANNEER JE OVERDRIJFT: 10% IS VEEL, TE VEEL …

• DOE OP TIJD EEN OUTCROSS; GEBRUIK MET ANDERE WOORDEN EEN RAM DIE GEEN 
VERWANTSCHAP HEEFT MET JE EIGEN DIEREN EN HOUD HIERVAN MOEDERDIEREN AAN (OOK ALS ZE 
JE NIET BEVALLEN) WANT ZIJ ZORGEN VOOR DE GEZONDHEID VAN JE KUDDE.
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